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 ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА ДОПОЛНИТЕЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ УЧАЩИХСЯ

1. Общие положения 
Образовательные программы дополнительного образования детей являются разновидностью дополнительных образовательных программ и находятся за пределами основных образовательных программ, определяемых государственным стандартом: «Образовательное учреждение в соответствии со своими уставными целями и задачами может реализовывать дополнительные образовательные программы и оказывать дополнительные образовательные услуги (на договорной основе) за пределами определяющих его статус образовательных программ» (ст. 14, п.6). Приведенное положение Закона свидетельствует о том, что дополнительные образовательные программы вынесены за пределы государственных стандартов, является самостоятельным типом образования, тем самым, регулируются Типовым положением об образовательном учреждении дополнительного образования детей. 
Основное и дополнительное образование несут две разные функции: основное общее – воспроизводство культуры нации, дополнительное – развитие потенциала к самореализации каждого человека в этой культуре. На сегодняшний день эти функции отражают важнейшие стороны существования человека в мире: его самоидентификацию как представителя определенной культуры, принадлежащего к определенному социуму и сообществу; и его осознание себя неповторимой личностью, обладающей уникальным набором качеств, что позволяет человеку выстраивать собственную жизненную траекторию и решать творческие задачи; становиться субъектом собственной деятельности. В этой логике, дополнительное образование детей не просто эле-мент, структурная часть существующей системы общего образования, но компонент субъектного становления личности и ее внутреннего роста (само-определения и саморазвития индивидуальности). 
В настоящее время в нормативных документах определена классификация программ дополнительного образования по направленностям. В ст. 26 Закона «Об образовании» записано «К дополнительным образовательным программам относятся образовательные программы разной направленности, реализуемые… в образовательных учреждениях дополнительного образования (в учреждениях повышения квалификации, на курсах, в центрах профессиональной ориентации, музыкальных и художественных школах, школах искусств, домах детского творчества, станциях юных техников, станциях юных натуралистов и в иных учреждениях, имеющих соответствующие лицензии… посредством индивидуальной педагогической деятельности». Направленность образовательных программ – совокупность определенных убеждений, идей, характерных для группы образовательных программ. Направленность реализуемых учреждениям дополнительных образовательных про-грамм определяется в сфере той или иной образовательной области или профессиональной деятельности.
2. Основные направления и ценностные основы дополнительного образования учащихся
Одной из актуальных целей дополнительного образования является развитие личности, творчески воспринимающей и преобразующей окружающую действительность, способной адаптироваться к изменяющимся условиям. Современная ситуация в обществе предполагает воспитание людей, которые сумели бы освоить опыт предшествующих поколений, критически его ос-мыслив и обогатив собственным, подняться на более высокий уровень образованности и общей культуры, профессиональной компетентности, терпимости к иному образу жизни и мнению, готовность жить по правовым и нравственным нормам, взаимодействовать с мировой цивилизацией. 
В качестве приоритетов дополнительного образования следует выделить следующие: предоставление каждому ребенку, исходя из его способностей, склонностей, ценностных ориентаций, возможности реализовать себя в различных видах деятельности; стимулирование творческой активности ребенка, развитие его способности к самостоятельному решению проблем и постоянному самообразованию; активное усвоение содержания образования, прогнозирование возможностей его применения в различных ситуациях; обогащение жизненного опыта ребенка, соотношение его с исторически сложившейся системой ценностей, самостоятельная оценка действий, событий, ситуаций и соответственное построение своего поведения; преемственность содержания общего и дополнительного образования с учетом эволюции личностного сознания ребенка и развития многообразия форм его жизнедеятельности. 
Таким образом, приоритетным направлением дополнительного образования В МБОУ «Усть –Джилиндинская ООШ» является создание развивающей среды, в которой каждый ученик может проявить свои способности, приобрести знания и умения, сформировать убеждения и ценности, осознать себя признанным, самодостаточным и успешным. Именно дополнительное образование, обеспечивая социальную адаптацию, социально-педагогическую поддержку, продуктивную организацию свободного времени детей, становится одним из определяющих факторов развития их способностей и интересов, их социального и профес-сионального самоопределения. 
Среди прогрессивных идей современности заметное место занимает идея непрерывного образования. Ее главный смысл – обеспечить каждому человеку постоянное творческое развитие и совершенствование на протяже-нии всей жизни. Цель дополнительного образования – всестороннее разви-тие ребенка, раскрытие его творческих возможностей, способностей и таких качеств личности, как инициативность, самобытность, ответственность, то есть всего, что характеризует индивидуальность человека. 
Для реализации этой цели необходимо выполнить следующих задач дополнительного образования: 
формирование у детей готовности и привычки к творческой деятельности, желания включиться в самые разнообразные начинания, требующие поиска, выдумки, принятия нестандартных решений; 
 формирования практических знаний и умений здорового образа жизни, умения противостоять негативному воздействию окружающей среды; 
 расширения поля межличностного взаимодействия учащихся разного возраста и сплочения детей в единый школьный коллектив, формирование корпоративного сознания; 
 освоение ребенком новых направлений деятельности; 
 организация содержательного досуга как сферы восстановления психофизических сил ребенка; 
 содействие определению жизненных планов ребенка; 
 освоение учащимися социального опыта, самоопределение в социально и культурно значимых формах жизнедеятельности, проживание ими ситуации успеха. 
Выполнение данных задач предполагает изучение потребностей и интересов школьников разных возрастов, социального заказа родителей; включение учащихся в творческие и общественные объединения; привлечение к ре-шению поставленных задач родителей и общественности; создание комфорт-ных условий для каждого обучающегося с учетом особенностей ступеней обучения: 
Начальная школа 
Эмоциональное восприятие ребенком различных сторон жизни может явиться основой для его самореализации во всех видах деятельности. Поэтому очень важно на первом этапе обучения в школе обеспечить ребенку комфортную, эмоциональную эстетическую среду. Ее наполнение обеспечивается внедрением в базовый компонент развивающих художественно-эстетических и физкультурно-оздоровительных занятий. 
Важнейшим компонентом работы по сохранению здоровья детей является предмет «Подвижные игры». В результате регулярных занятий исправ-ляются недостатки осанки, разрабатываются основные группы мышц и в це-лом укрепляется организм. Помимо прочего, с введением еще одного часа физической активности решается весьма серьезная проблема перегруженно-сти детей за счет смены вида деятельности. 
 Основная  школа 
Возрастающая к подростковому возрасту аналитичность мышления школьников создает благоприятные условия для осознанного приобщения детей к научно-исследовательской работе и художественному творчеству. Дополнительное образование на этой ступени обучения призвано помогать в формировании представления детей о природе, обществе, человеке, искусст-ве, соответствующего современному уровню знаний. 
Творческие кружки и спецкурсы – это удовлетворение многообразных потребностей детей в познании и общении, которые далеко не всегда могут быть реализованы в рамках предметного обучения в школе. В школе ра-ботают  объединений различных направленностей:
Спортивные кружки: волейбол, баскетбол
Занимательная математика
Хозяюшка
Планета рукоделия
Образовательные программы дополнительного образования детей традиционно разрабатываются или адаптируются самими педагогами
Создание развивающей среды, в которой каждый может проявить свои способности, приобрести знания и опыт, осознать себя признанным, само-достаточным и успешным – приоритетное направление в работе центра обра-зования. Именно дополнительное образование, обеспечивая социальную адаптацию, социально-педагогическую поддержку, продуктивную организа-цию свободного времени детей, становится одним из определяющих факто-ров развития их склонностей, способностей и интересов, их социального и профессионального самоопределения. Без дополнительного образования не-возможно развитие личности, ее включение в непрерывное образование. 
Среди прогрессивных идей современности заметное место занимает идея непрерывного образования. Ее главный смысл – обеспечить каждому человеку постоянное творческое обновление, развитие и совершенствование на протяжении всей жизни. 
Цель дополнительного образования в МБОУ «У-ДООШ» – всестороннее развитие ребенка, раскрытие его творческих возможностей, способностей и та-ких качеств личности, как инициативность, самобытность, ответственность, т.е. всего, что характеризует индивидуальность человека. 
Для реализации этой цели необходимо решение следующих задач: 
- формирование у детей готовности и привычку к творческой деятельности, желания включиться в самые разнообразные начинания, требующие поиска, выдумки, принятия нестандартных решений; 
- формирование практического навыка здорового образа жизни, умения противостоять негативному воздействию окружающей среды; 
- расширение поля межличностного взаимодействия учащихся разного возраста и сплочения детей в единый школьный коллектив, формирование корпоративного сознания; 
- освоение ребенком новых направлений деятельности; 
- организация содержательного досуга как сферы восстановления психофизических сил ребенка; 
- содействие определению жизненных планов ребенка; 
- освоение учащимися социального опыта, самоопределение в социально и культурно значимых формах жизнедеятельности, проживание им ситуации успеха. 
Для реализации данных задач необходимо изучение потребностей и интересов школьников разных возрастов, социального заказа родителей; включение учащихся в творческие и общественные объединения; привлечение к решению поставленных задач родителей и общественности; создание комфортных условий для каждого обучающегося. 
Указанным условиям может соответствовать только гибкая, постоянно развивающаяся, открытая модель дополнительного образования, основными структурными компонентами которой являются: 
- разнообразная деятельность детей и подростков; 
- личностно и социально значимый продуктивный труд в различных его видах и формах (физический, интеллектуальный, художественный, бытовой, общественно-полезный); 
- самостоятельная учебно-познавательная деятельность, поиск и осмысление информации, решение задач в ходе реализации социально-ориентированных проектов; 
- полноценная досуговая деятельность (праздники, развлечения. вечера отдыха); 
- творческая самодеятельность. 
Задача развития дополнительного образования проявляется в усилении связей и преемственности с урочной деятельностью. Созданная структурно-организационная форма реализации дополнительного образования как от-дельного подразделения позволяет разнообразить творческие объединения, которые работают на основе единой образовательной программы, где педаго-ги могут координировать свою деятельность.  
В школе реализуется программы дополнительного образования физкуль-турно-спортивной направленности адаптированных педагогами школы ко всем возрастным группам обучающихся с учетом их психофизических особенностей. Разработка научно-обоснованных и методически грамотных здоровьесберегающих мероприятий позволит создать здоровое обучающее пространство, в котором не только появится возможность укрепления собственного здоровья учеником, но и осуществить комплексный интегрированный подход к реализации профильной подготовки школьников в области медицины 
Структурно дополнительное образование представлено двумя основными блоками: образовательным и культурно-досуговым, причем работа внутри одной студии или творческого объединения может сочетать в себе образова-тельные и культурно-досуговые функции. 
 Работа в спортивных секциях направлена на сохранение и укрепление здоровья обучающихся и предполагает дифференцированный подход к заня-тиям в зависимости от психофизических данных учащихся. 
   
В средней и старшей школе начата работа по внедрению модулей по основным учебным предметам, в которых углубление базовых знаний осу-ществляется на основе включения блоков из дополнительных образователь-ных программ.
На наш взгляд, необходимо максимально использовать образовательный потенциал современного дополнительного образования для формирования у учащихся стойкого интереса к научной деятельности и для стимулирования их учебно-исследовательской активности.
Работу с учащимися, требующими особого педагогического воздействия, активно ведут педагоги. Все учащиеся, относящиеся к категории «трудных», посещают школьные кружки и секции или муниципальные учреждения дополнительного образования. Массовые общешкольные мероприятия, конкурсы, праздничные программы являются результатом совместной творческой деятельности педагогов и обучающихся. Большинство обучающихся, занимающихся в творческих кружках, принимают активное участие в творческих конкурсах. Большое внимание педагоги уделяют индивидуальной работе с одаренными детьми. Для оказания услуг в основном используется материальная база школы: учебные кабинеты, спортзал, компьютерный класс. Учителя используют активные методы для проведения занятий: игры, соревнования, самостоятельные исследования, подготовку проектов. Такой подход позволяет не только сделать занятия интересными, но и учит детей приемам самоорганизации, самооценки, поддерживает стремление стать субъектами жизнедеятельности коллектива, формирует демократический стиль жизни. Занятость обучающихся во внеурочное время способствует решению комплекса задач. Самые значимые из них: профилактика безнадзорности беспризорности, вредных; привычек, правонарушений; развитие способностей и познавательных интересов; обучение новым вида деятельности; формирование школьного коллектива, профориентация.
Создание и развитие системы ДО в школе проходит в четыре этапа: 
1. Диагностико-информационный (невозможно решить задачу не изучив интересов, желания и потребности учащихся); 
2. Организационный (объединение единомышленников, создание кружков, секций и других объединений); 
3. Методическая и педагогическая поддержка (своевременное оказание методической помощи педагогам и педагогической помощи учащимся в сложных ситуациях выбора, самореализации, самооценки и др.); 
4. Анализ и отслеживание результатов (закрепление успехов, текущий контроль, анализ, выявления перспектив, учет и максимальное использование возможностей внешней среды). 
Завершающий этап в развитии системы дополнительного образования не является окончанием работы в этом направлении. Двигателем системы является рост потребностей школьного колектива.
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